



中国工农红军第二方面军长征出发九十周年纪念活动在桑植举行

篝火映初心 民歌寄深情

■ 杜乃华 陈煊昇



《盼红军》，再现当年乡亲们送红军的感人场景。

桑植县是湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的中心地。1935年11月，有4000余桑植儿女从家乡出发，走出百里大山，踏上长征路，新中国成立后回到桑植的不足50人。

桑植，有“民歌之乡”美誉。革命战争年代，老区群众编唱《红军来了幸福来》《门口挂盏灯》《盼红军》《不打胜仗不回乡》等民歌，表达对红军的深情厚谊。

“全国最美拥军人物”“中国好人”、64岁的桑植县洪家关光荣院院长贺晓英，作为第一位火把传递手，早早就来到纪念活动现场。近40年的护理生涯，贺晓英精心呵护过125位老红军和烈属，她早已把自己当成烈士军属的女儿。

“马桑树儿搭灯台，写封书信与姐带……”现场有人问，是什么力量支撑她坚守这么多年？贺晓英用一首桑植民歌《马桑树儿搭灯台》作答。这是她与烈属戴桂香的约定，也是她坚守多年的初心。

这首歌是由工农革命军第四军第一师师长贺锦斋创作的。贺锦斋牺牲时，刚与离别10年的妻子相聚不久。

新中国成立后，戴桂香搬进洪家关光荣院。清晨，她总要到贺锦斋墓前唱《马桑树儿搭灯台》，一唱就是67年，直到1995年去世。按照戴桂香的遗愿，贺晓英将她葬在贺锦斋的墓旁，也接过了传唱这首歌的“接力棒”。

随着干田坝广场篝火点燃，贺晓

英从贺龙元帅之女贺捷生手中接过象征革命火种的火把。

“那时候，这里还是‘山野强蛮’之地，我的父亲贺龙不甘为奴，集结21位青年壮年，带了两把菜刀就闹起了革命。”看着不断传递的火把，贺捷生不禁回忆起那段艰苦岁月，“我刚出生19天，就被背在背上，带着去长征……母亲为了让我不哭出声，差点将我闷死。父亲将襁褓中的‘我’放进他宽大的衣兜里，突围的时候，打马狂奔，我从他怀里掉出来，差点丢掉……”

“从踏上长征之路起，我的一生注定了与长征相伴相随，难割难舍。我是红军的孩子，我把我的一生全部交给红军开创的事业，全部交给党，90年无怨无悔……”贺捷生的深情讲述，感染着在场的每个人。

中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆讲解员刘杰，凝望着广场中心跳动的篝火火焰说：“小时候，一家人围坐在火坑边，听爷爷讲长征故事，爷爷说，一定不能忘，我们是革命的后代！那时我就立志，以后要把贺龙、任弼时、廖汉生和献身革命的桑植英烈的故事，讲给更多人听。”

夜色渐深，越燃越旺的篝火，映照着中国工农红军第二方面军长征出发地纪念碑，全场不约而同地唱响《没有共产党就没有新中国》《爱我中华》等歌曲，嘹亮歌声回荡在干田坝广场上空。

图①：纪念活动现场，长征舞蹈队表演情景剧。

图②：贺龙元帅之女贺捷生（中坐着）在纪念活动现场。 苏宇摄

正月里采花无哟花采，采花人盼着红哟军来……”夜幕降临，在湖南省桑植县刘家坪干田坝广场上，中国工农红军第二方面军长征出发90周年纪念活动拉开帷幕，人们高举火把高唱

黄海前哨“三八女炮班”参加实弹射击考核夺冠

“海上花木兰”再创佳绩

■ 李春阳 向勇

与强军同行

“长点射——放！”随着辽宁省长海县海洋岛“三八女炮班”第十四任班长牟苹丽下达指令，炮弹出膛直扑目标。初冬时节，在辽宁省军区组织的民兵末端防空分队实弹射击考核中，“三八女炮班”在14个参考单位中脱颖而出，摘得桂冠。

1960年6月，长海县军地从海洋岛渔女军中选拔5名骨干组建“三八女炮班”。民兵组建以来，女民兵们严

格要求、刻苦训练，在1964年8月全军炮兵比武大会中，以9发9中成绩一战成名。

65载时光荏苒，“三八女炮班”几经调整，但精武爱军、献身海防的精神代代相传，多次圆满完成上级赋予的任务，被誉为“海上花木兰”。

近年来，随着新装备入列、新任务下达，民兵班着眼支援保障打赢需求，苦练新本领、勇担新使命。“以前演训时，我们主要跟随部队，他们指哪我们打哪，炮打得准就行。现在需要自己摸索和发现目标。”牟苹丽介绍，着眼担负负责的支援保障任务，她们完成新式防空武

器操作、目标识别等多个课目训练，并组织炮手换位训练，把女民兵打造成“一专多能”多面手。

初冬的海岛，气温已降至冰点，“三八女炮班”在野战帐篷里枕戈待旦。“我们既要当好装备操作员，更要成为战术指挥员。”长海县人武部领导介绍。

“渔家姑娘爱海岛，黄海前哨守海防，海洋岛上炮兵姑娘，一代更比一代强……”据了解，“三八女炮班”先后获得“全国三八红旗集体”“全国国防动员先进单位”“全国民兵预备役工作基层建设先进单位”等荣誉，两次荣立集体二等功。

河南省鹤壁军分区

互动体验强化技能

本报讯 侯小松报道：11月中旬，河南省鹤壁军分区官兵走进市国防动员宣教馆，以情景模拟、互动体验等形式，回顾党的武装力量发展历程，了解武器装备发展脉络，学习国防动员基础知识，强化应急救援、防灾自救实用技能，让大家在沉浸式体验中，进一步强化责任担当。

甘肃省白银军分区

安全管理量化考核

本报讯 徐朝伟报道：11月中旬，甘肃省白银军分区坚持制度先行，建立完善“党委统揽、主官主抓、层级负责”安全管理机制。他们通过“安全积分”方式，将日常安全检查、隐患整改等纳入量化考核，对考核不达标的单位和个人，追究相关责任人责任，并责令限期整改。

黑龙江省鸡东县人武部

提高管边控边能力

本报讯 高云龙报道：11月中旬，黑龙江省鸡东县人武部组织民兵巡逻分队与边防连队开展管边控边联合训练。近年来，他们结合任务需求组建6支边防民兵巡逻队，在边境重点地段昼夜实施驾车巡逻和步行巡逻，组织民兵无人机分队对重要空域进行侦察，不断提高管边控边能力。

西藏那曲军分区——

“雪山宣讲队”传递党的好声音

■ 黄世杰 范超

学习贯彻党的二十届四中全会精神

初冬的藏北高原，寒风卷起漫天雪粒。连日来，西藏那曲军分区“雪山宣讲队”携带便携宣讲设备，驾车穿梭在雪域高原，把党的二十届四中全会精神送到民兵执勤点位。

据介绍，该军分区辖区有上百个民兵执勤点位，主要承担保边护线、应急处突等任务。针对点多线长面广的实际，该军分区选拔12名精通藏汉双语的理论骨干组建“雪山宣讲队”巡回

宣讲，确保所有点位全覆盖。

该军分区党委在先学一步的基础上，精心梳理制作藏汉双语《全会精神要点手卡》，采取“理论要点+典型事例+互动答疑”的形式，组织宣讲队成员围绕“全会提出加快先进战斗力建设，‘先进’二字如何理解”“全会提出推进军事治理现代化的重大命题，有何丰富内涵”“全会强调巩固提高一体化国家战略体系和能力，体现了什么

样的重大考量”等专题集中备课，邀请理论专家审核把关。

在海拔5000多米的双湖县某民兵驻点，宣讲员丹增结合近年来部队装备发展图片，从老式步枪到新型单兵系统，从徒步巡逻到无人机协同，讲解军事人员现代化和武器装备现代化的重要意义，引来阵阵掌声。

“越学心里越亮堂、越学信心越坚定。”在讨论交流中，民兵连长格桑感慨，“通过对比装备发展成果，感受到了国防和军队建设发展的铿锵步伐，我一定要努力学习、刻苦训练，以实际行动争当新时代民兵。”

云南省昆明市退役军人习杰牵头成立公益组织替牺牲战友尽孝——

“老妈妈，我们就是您的儿子”

■ 李冬麟 颜旭洪

初冬，云南省昆明市小板桥街道格外静谧。这天一大早，67岁的退役军人习杰和几名战友赶往大理，看望牺牲战友张庆茂的母亲张庆瑞。

这趟行程源于战场上的生死约定。20世纪70年代，习杰所在连队参加边境作战，有多名战友在战斗中牺牲。战斗打响后，战友们在阵地上共同约定：“假如谁在战斗中牺牲了，活下来的一定要为牺牲战友尽孝。”1985年，习杰退役返乡，但他始终记着当年许下的承诺。然而，受当时条件所限，习杰没能找到牺牲战友的亲人，这也成了他的一个心结。又过了一些年，随着网络的普及，他开始借助互联网发布信息，成功联系上多位战友亲属，并逐一进行走访慰问。

个人的力量毕竟是有限的，2016年，习杰在当地相关部门的支持下，牵头与

着黄瑞兰老人的手说。

当年一起走下战场的连队战友彭燕良，如今是公益组织的骨干。得知牺牲战友张仕德的父亲张应潮患有老寒腿，特意准备了加绒秋裤，还有围巾棉鞋。满怀真情的走访慰问，让烈属们感动不已。牺牲战友张仕稳的母亲李桂珍年事已高，记忆力减退，却清楚地记得彭燕良的名字。

据了解，公益组织成立近10年来，习杰带领战友志愿者先后开展10场大型公益活动，走访军烈属及复退战友1000余人，慰问生病战友200余人，帮扶困难烈属300余人，受到社会各界赞誉。

优秀退役军人风采



11月中旬，安徽省萧县人武部组织民兵骨干训练。

上图：民兵骨干进行翻轮胎训练。

左图：民兵骨干进行自救互救技能训练。

黄华刚摄影报道

浙江省温州军分区建立人武部党委第一书记“即任即授”机制

任免即交接 到岗即履职

本报讯 姜贤斌、记者宋芳龙报

道：“接过第一书记‘接力棒’，深感使命光荣、责任重大……”前不久，在浙江省温州军分区组织的人武部党委第一书记任职仪式上，新任乐清市委书记、人武部党委第一书记从军分区领导手中接过任命书，郑重表态。

以往，该军分区人武部党委第一书记任职仪式，都是结合每年军分区党委（扩大）会议集中举行，由于地方领导调整时间不定，导致出现履职衔接不及时

的情况。

为此，他们建立“即任即授”机制，将任命仪式安排在新任领导到任24小时内完成，同步开展任前谈话、签订责任状、明确年度重点任务，实现“任免即交接、到岗即履职”，确保党管武装责任不因人事变动而中断，工作不因岗位调整而滞后。

在第一书记任职仪式现场，新任瓯海区委书记、人武部党委第一书记深有感触地说，“通过任前谈话和宣布任职仪式，让我更加明晰了第一书记职责和以

后的工作重点。今后我将继续发扬我区党管武装优良传统，坚持把提高生产力与提高战斗力统筹思考、综合谋划，推动经济建设和武装工作协调发展。”

该军分区领导介绍，他们将以建立“即任即授”机制为契机，进一步压紧压实第一书记主体责任，把武装工作纳入地方党委政府年度考核体系，建立常态化督导机制，通过述职评议、实地检查、综合考评等形式检验履职成效，推动党管武装更上一层楼。